

江花

· 微小说

A16



开秧门

■文/江明

德山老汉有三个儿子,都在外打工,他们的婆娘也跟着走了。一家撇一个娃在老两口跟前,每天忙得他和老伴像陀螺似的转个不停。老伴照顾三个孙娃,他种庄稼。老两口的田,加上三个儿子的,一共有十多亩,他每天一睁眼就下田,忙到天煞黑,还是忙不完。

每年立夏一过,德山老汉就开始发愁。立夏过后是小满,秧苗三拳头高了,栽秧的季节到了。小满金,芒种银,夏至栽秧草里寻。打电话给大儿,大儿回不来;打给二儿,二儿也回不来;打给三儿,还没接通他就知道,打也白打,一样回不来。

他们在城里盖楼,一天挣一百多块钱呢,谁愿意请假?来回路上耽搁两天,回家再栽几天秧,加上路费,根本不值得。他们好像统一了口径,打给谁,谁都这样回答:“爹,你花钱雇人吧,那也比我回家划算。”德山老汉气不打一处来:“雇人?一湾子不是老头老奶妈,就是小娃子,人家还想雇我呢!”三个儿子劝他:“那就别种了,稻谷能卖几个钱?”田地是农民的命根子,抛荒的事情根本不能和老头提,他宁愿累死在田地里,也不愿意看到一寸土地闲着。儿子的话如火上浇油,德山老汉腾地就炸锅了,大骂起来,你们才挣了几块钱,都不种田了,饿死你们这些龟孙!

骂归骂,可田还是要种的。他形单影只地跳进秧田,拔秧的时候,总不由自主地想起过去的事。

那时德山是黄泥湾的生产队长,小满前后开秧门,总是他第一个跳进凉丝丝的秧田,随后一群男女下饺子似的扑通跳进秧田里,激起满田的水花和笑语。男男女女一边拔秧,一边嘴不闲着。说着说着,还有人动起手来,把嘴贱的人摁倒在泥巴田里,往裤裆里糊稀泥巴。平时干活,社员们打闹,德山总会及时制止,但在开秧门这天,他由着他们闹去。听老辈人说,秧苗有灵性,听了这些话,栽种以后才肯往高里长呢。

拔完了秧,秧把子挑走了,秧田空了。青年男女们推着秧马,在秧田里撒欢儿,把秧田搅得开了锅似的,泥巴和水花溅得人们头上脸上衣服上到处都是。德山和一群上了年纪的人立在田埂上,看着年轻人折腾,开怀大笑。仿佛

这样一闹,今年的丰收就有了把握。

可惜的是,这样红火的场景随着分田到户而一去不复返了。

过去,一庄子人集体种一块田;后来,一家人一起种一块田;再后来,德山老汉孤家寡人一个,孤零零地种一块田了。他坐在秧马上,双腿插在秧田泥巴里开始拔秧,冰凉的水刺激得腿肚子直哆嗦。人老了,不中用了,什么时候才能把十多亩田的秧栽完啊!他想起土改那年,自己还是小伙子,村里有个地主冯月波,也就十多亩田,受不了没完没了的批斗,上吊死了。那时把土地从地主手里夺过来,多兴奋啊,作为农民,终于有了属于自己的土地。后来土地归公,属集体所有,自己是集体的一部分,也有自己的份儿呢。现在倒好,自己拥有十多亩地,怎么就高兴不起来呢?

今年过完年,老大两口走了,老二两口也走了,老三和他媳妇却不走了。老三带着他媳妇,挨家挨户跑遍了黄泥湾,说是看看老亲旧邻,手里却攥着承包土地的合同。他们要把村里所有畝田包下来,扒掉田埂,小田并大田,采取机械化耕作,当农场主。

德山老汉不放心,问三儿子,“你这不是当地主吗?”

“爹,您就把心放肚子里吧,现在国家提倡,人家山外早就这样干了,我只是响应政策而已。”

“你真的不再出去打工了?”德山老汉还有些怀疑。

“我朋友的哥哥去年承包百十亩地,搞了一年,比打工强多了。今年我朋友把他丈母娘那个村的田承包了。所以,我就回来承包咱村的田。从今往后,您不用再下田了,我会雇人种田的。”

“那敢情好,那敢情好,你爹我这头老驴早该松套了。”德山老汉缓缓吁出一口气。

年过了,正月十五也过了,不年不节的,德山老汉却买回来一大挂鞭炮。今年再开秧门,他想恢复老规矩,敲锣打鼓放鞭炮,好好庆祝一下。

歪打正着中大奖

■文/张学伟

冷燕的老公陈亮是个体彩迷,期期必买,他连做梦都想中大奖。两年下来,钱没少花,大奖却不与他光顾。冷燕没少同老公生气,一个大男人游手好闲不干正事,没听人说过买彩票中奖能养家糊口的。

一日,陈亮高烧39℃,连床都爬不起来,却忘不了买彩票。他要冷燕买菜时,顺便把4注彩票捎回来,并且递给她一张纸片,上面是选择好了的号码:7696614。冷燕一看,大概陈亮烧糊涂了,买4注竟是同一个号码。她转身下楼,不断叹气。

第二天下午,冷燕出去了,陈亮还在昏睡中,却被儿子嚷叫醒了:“爸爸,这回您中大奖了!7696614,特等奖,500万!”陈亮觉得眼前一亮,他趿拉着拖鞋就往外跑,大汗淋漓来到售彩亭。他双目死死盯着特等奖号,顿时,天旋地转起来,只听得“扑通”一声,陈亮一头倒在地上,昏了过去。

万没料到,儿子竟把中奖号看反了,特等奖与陈亮根本无缘!

等陈亮醒来时,人已经躺在了医院里。冷燕拽着他的手直抹眼泪。陈亮鼻子酸楚,他从衣兜里摸索出4注彩票,附上50元钱,说是送给儿子留作纪念,想吃炸鸡赶快去吃吧。7696614,这是他睡觉时脑子突然迸出的数字,醒来以为是神灵助力,想来真是荒唐,不过是捉弄自己而已。

陈亮出院后,不再买彩票。他整日缩在家里。冷燕看在眼里,急在心上。她同老公商量,咱干脆开个饭馆吧。陈亮说,哪有资金呀?冷燕笑了,上周聚会,见到了一个在银行当副行长的老同学,说如果创业需要资金,他答应帮忙。陈亮一听心动了,装修、买炊具、找大厨……饭馆终于开张了。但由于经营不善,一年下来赔得一塌糊涂。冷燕劝他不要灰心,再干不迟。

又一日,儿子要爸爸上街请他吃炸鸡,陈亮答应了。看到一群孩子争先恐后在大街上买炸鸡吃,陈亮又惊又喜:立即转让饭店,到黄金地段,开一家正宗的“陈亮炸鸡快餐店”,肯定能赚钱!

陈亮激动地把这一想法告诉了冷燕,要她求老同学帮忙贷款30万,赶快把快餐店搞起来。30万倒不太费事就打到了账户上。经过紧张的装修,一家环境幽雅的炸鸡店开张了。

由于广告做得及时,经营有方,炸鸡店生意日趋红火。为了把店搞得更有品

位,引进高级设备、用上乘食料,他向冷燕张口要100万贷款。不出10天,冷燕就给他搞来了100万。由于有雄厚的资金做后盾,陈亮炸鸡店生意做得空前的红火。

生意好了,陈亮的心也逐渐平稳下来。回忆起自己的创业史,心里并不觉得荣耀,归根结底是贷款顺利,才赢来了今天的辉煌。有了钱,陈亮想把贷款还了,可冷燕说不急着还。陈亮心里不由地打个寒战,光顾当前锋了,后院门户倒忘关照了,莫非她早已红杏出墙?

冷燕细心观察起冷燕来。她比过去漂亮多了,不是买时装,就是做美容。他还发现一个秘密,冷燕躲在卫生间,一打手机就是半天。看来,冷燕和那个副行长之间真有瓜葛。难怪贷款这么顺利!

一天晚上,等满身香气的冷燕出门,陈亮悄悄下了楼,从后面打的跟着,一直到了城东一家西餐馆才停。隔窗望去,冷燕竟和一个老头谈笑风生……陈亮什么都明白了,老婆冷燕竟傍上了大款!什么同学、副行长之说,纯属子虚乌有。他一气之下躲到对门的小酒馆,喝起闷酒来了。

当冷燕手挽老头出餐厅时,陈亮已喝得酩酊大醉,他摇摇晃晃拦住了他们的去路,不由分说对准老头就是当胸一拳。只听“啪”的一声,一样东西甩出去老远,老头光秃秃的脑壳露出来,掉在地上的是个假发罩。陈亮不由得愣住,站在面前的竟是岳父大人!

把老人送走,两口子回到家里,冷燕躺在床上生老公的气。陈亮自知理亏,嗫嚅半天,终于说出心中的谜团。冷燕听了,说:“那140万的贷款,其实都是咱们的钱。说出来你都不信,我买彩票中了大奖,500万呢!”

那天,陈亮要冷燕捎买彩票。她买好4注,售票老头说没有零钱找,冷燕就想买成彩票得了。陈亮的4注是7696614一个号,冷燕想不出号码,就把陈亮的号码颠倒过来,买了1注。她没告诉老公自己也买了1注彩票。不料,歪打正着中了个特等奖!

中了大奖,冷燕像被雷击了一般,她不知该如何处置这突如其来的巨额钱财。她不敢告诉陈亮,只好向老父亲求助,两人经过多次“密谋”,就出现了向行长贷款的事儿。想不到,炸鸡店真把陈亮的“才”亮了出来,“催化剂”起了大作用。

编辑 肖方元
版式 郑海仑
校对 胡月

第11届全国微型小说
年度获奖作品